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Pártok és pártvezérek 
adatok és tanulság 

a párt- és emberismeköréből. 
VI. 

Vannak emberek, kik meegyőződésüket 
megtagadva, tollukat eladják s igy köz-becsü- 
letöket is eljátszodják; az ilyeneket a pártok 
mins czitromot kifacsarják s azután eldobják 

a minthogy egyébre nem is érdemesek 
azok a lélekkufárok, kik tehetségeiket áruba 

bocsátják. Az ily fajta emberek gon- 
doskodni szoktak magukról s kisebb 
nagyobb szellemi tehetségeik szerint, a mint 
tolluk ezüstőt, vagy épen gyémántot ér — 
előre zsebre teszik annak a dijját ezrekben ; 
s azután jót nevetnek azon a párton, a mely 
őket vélte felhasználni, hol ott általuk használ. 
tatta fel magát; mert az irodalom megvásá- 
rólható lovagjai a részökre szép haszonnal 
járt alku előtt ép akkora értékkel birtak és 
birnak, mint a kitudja hányadik párttól való 
elbucsuzás után: tehét nyertek, semmit se vesz- 
tettek. 

Mint a napi sajtó terén csaknem másfél 
évtized óta becsülettel és nem önha- 
szonlesésből dolgozó hirlapiró én is is- 
mertem eme különös ember-vállfajt; azt is 
tudtam, mily módon szoktak azok nehány 
ezer forintot zsebre tenni, de nekem az afféle 
soha sem volt kenyerem; a becsület volt in- 
gatlan talajom, ezért ad tam ennyit má- 
sok becsületszavára is, bár ugy áll- 
tam velök szemben mint kiadó. 

A 36-os pártvezér biztositásaira már 
1871 sept -deezemberben 500 frtot hiteleztem 
a magaméból - mert ekkor is én voltam a 
lap kiadója, anyagi ügyének kezelője — s az 
előfizetők apadása daczára 1872 január elején 
emellet csak 215 frt deficitem volt, a mint ezt 
főkönyvem tanusitja. A félives lap már fontos és 
ió szolgálatokat tett volt a 36-0s pártvezérnek S Paty... al haoy a négyhónapi kia- dási költségekből a legcsekélyebb összeg 1s 
megtérittetett volna. 

1872. januárban a lapot megakarám szün- 
tetni, de a 36-os pártvezér biztatása igy szólt : 
ne szüntesse meg, a költségtöbbletet én is fe- 
dezem, pártom által is előfizettetek, hatalmas 
egyénektől jelentékeny összegeket 
lapkiadás költségeinek pótlására. 

Én mint kiadó e pártvezéri becsületszót 
ugy fogadtam el, mint egy szóbeli kö- tés alapját, s tovább mentem, kinlódtam amagam pénzén hitelén, 

szerzek a 

tulesigá- 

36-os pártvezér 10 hónapi jó szolgálat fejé- 
ben – azért, hogy organumot tar- 
ték nyitva pártezélokra részesi- 
tett; ámde azért megvagyok győződve arról, 
hogy pártja előtt maig is azzal dicsekszik, 
hogy a „Kol. Közl.-re az ugynevezett párt- 
támogatás első szakában (1871. sept. — 
1872. aug.) ezreket áldozott, a mint ezt 
lapkihordómnak most is gyakran mesél- 
geti. 

A 36-os pártvezér 1871 septembertől 
1872. augustusáig terjedő időszakra akként 
tett eleget a közte és a kiadó közt pártve- 
zéri becsületszón alapult szóbeli 
kötésnek, hogy nekem, mint kiadónak és 
szerkesztőnek 4000 frt kárt okozott, melyből 
azon ideig ő maga 160 frtot téritett meg ; 
hogy eszerint ki áldozott a lapra, ezt 
nem kell sokáig kutatni. Meg kell még jegyez- 
nem azt is, hogy a becsületbeli kötelezettség 
teljesitésére nem is gondolt, mert a 36-os 
pártot a nekem tett igéretek és biz- 
tositásról még csak nem is értesj- 
tette. 

1872. augustusában megkezdődik a lap 
jóakaró támogatásának második 
szakasza; a 36-osok egy töredéke ,párt és 
consortiummá' alakul Simon Elek és Lönhart 
Ferencz apát ur vezérlete alatt: az erdélyi 
katholikusok autonomiájának kivivásáért kell 
küzdeni. Én készitém az általuk elfogadott 
programmot, melyben (aug. 15: „Kol: Közl.4 
187. szám) kifejtém, hogy a Deákpárt hive 
voltam, az is maradok, hogy 
szababság és vallási egyenjoguság garantiái — 
a régebbi és az 1848-ki törvények. E 

zott munkával, A pártvezér egyetlenegy- szer állt elő 120 frttal s némelykor megtérité az ingyen szétosztott lapok kihordatási költ- ségét, a mi tehetett 30 - 40 frtot 
ő anyagi támogatása tiz h 
nap alalt, mig én, mint kiadó 
ból ismét elköltöttem 1000 frtot, s bár egye- dül csináltam lapot is, deficitem 1872 augus- tusában 1720 frtra rugott, a mit, hozzá adva 

1500 frt készpénzhez 
a elvesztett előfizetőimet és mun- 
mert a lapból semmi hasznot se 

ez voltaz 

osszu hó- 

sajátom- 

és felszámi 

zerencse, hogy lapom szolgá- 
torganum nyitva állt. Nemde 
tozom ezért a derék fér- 

ták : 

tekintetben jelszavunk : Egyenlőjog min- 
denkinek. E téren nem szabad másnak azt 

kivánnunk, mit magunknak nem ohajtunk itt 
örök érvényü azonjogelv, hogy ugy 
ajogot, mint a tulajdon szentségét ö é lmakat illetőleg az igazság igazsá 
akártöbbekrőlvan szó stb. 

Programmomat változatlan ul elfo- 
gadták. De az autonomicus „párt és consor- 
tium- egész ivessé tette lapomat ötszörös költ- 
séggel; természetes következménye volt ennek 
az, hogy a régi defieitet 1720 frttal kifizettette, 
én ezt az egész ivesen indulás föltételéül tüzvén 
ki; maga elismerte, hogy a lap már egy 
éve jó szolgálatokat tett a „párt és 
consortium egy részének; ez sem 
volt jutalom, hanem a már hitelezett ki- 
adási költségek utólagos megtéri- 
tése. Ugyan a párt 3000-es mutatványszámo- 
kat küldetett általam szét s igy a kezemre adott 
2000 frtból, az 1720 frt deficit letörlesztése s 
a mutatványok kiállitása után 165 ft maradott. 

A ,„párt és consortium által egész ivessé 
tett lap havi költsége előszámitás alapján 1200 
frtban volt fixirozva; a basis vala: 400 előfi- 
zető és 300 frt hirdetés-jövedelem, tehát defi- 
cit 500 frt; de előfizető volt csak 230, hirde- 
tésjövedelem 100-150 fit. Tudta tehát a 
»párt és consortium4 hogy 1872 végére ismét 
legalább is 2000 frt deficit lesz (1872 sept. 
decemb.) 4 hó alatt, de tudhatta azt i, hogy 
165 frtból nem lehet ezreket fedezni; 
hanem azért két hónapig kezöket sem mozdi- 

előfizetőket sem szereztek, hirdetéseket 

„a lelkiismeret- 

gmarad akar egyro- 

nőttön nőtt. AÁ capitálissal nem biró kiadó 
hiába sürgette a „párt és consortium ot: 
összegyülniis restelték; s ha mégis 
összejöttek nem tudták, n em akarták tud- 
ni mihez fogjanak; pedig a dolog egy- 
szerű volt: a kötelezettségnek kell vala meg- 
felelni, az elfogadott előirányzatban kimutatott 
szükségletet kell vala kiteremteni. Immel-ám- 
mal aláirtak volt 794 frtot, mástól szereztek, 
500 frtot de ezzel a deficitnek felét sem fe- 
dezték; bárha nemcsak erre voltak kötelezve 
mint 2 és fél évre indult vpárt és consortium * 
mely ,pártorganumának4 ismerte el körlevelé- 
ben a ,Kol. Közl.-t. 

Én mint kiadó, látva e példátlanul lelki- 
ismeretlen eljárást többször szóval, nehány- 
szor irásban felkértem ,a pártot consortiu- 
mot gondoskodjék más kiadószerkesztőről; 
vegye át a lapot az általa csinált de- 
fieittel, én mit sem kérek érte; nem akar- 
ták, mert akkor nem lett volna kit kináljanak 
meg az év végéh 2075 frt deficittel! 

nem lett volna kitől követelje a 36-tos 
pártvezér az általa 1871 september—1872 
augusztusában lapomnak okozott 1720 frt de- 
ficit törlesztésére 1872 augusztusban megsza- 
vazott 2000 frt megtéritését emlegetvén 
ázon váltót, a mely csak elismervény le- 
hetett, miután az összegről (kamatját nagy- 
lelküleg el akará nekem engedni!) a ,„párt és 
consortium4 helyett Simon Elek, Keserü Mó- 
zes és Lönhart Ferencz urak hárman állottak 
volt jót; igen, de ha ez ajándékokkal nem ki- 
nálgathatták volna a „Kol. Közlönye kiadó- 

ötszörös költséggel egész ivessé 
tették vala, levevén a válláról az 1720 frt 
deficitet hogyan telt volna ki 

a párttámogatás második sza- 
kára nemcsak becsületszóval, de irással 
is biztositott lapkiadási fedezet megtéri- 
téseül 2075 frt adósság, Jutalmul kinál- 
va ugy, a 36-os pártvezér és adtonomi- 
"anárt és consortium" nevében — 

határoztak, a miről körlevelők 
országnak beszélt te 
tő másféle szóbeli kötéseknél s 
párt a legszigorubba 
szokta tartani. 

n és pon 

KKmdapróbálja va 
kettőspártvezérrel az 
tése óta létezett 
szebb pártvezér 
hisszi 
6000 frt kárra 

alatt a ,Kolozsvári Köllön 
vasták ki Simon Elel 

dalról: felkarolják, hogy a 
jére pártorganumu 
megerősitve anyag 
mogatták minden felől 6000 
hogy jobban küzdh 
első pártvezér kezeit 
és áldozatkész mináv 
szolván : 

ártatlan vagyok az 
lelkemet! 

ját, kin e k lapját 1872 augustusában 

in 

a mittehette 
betnem tehetek 
Megtette kötelességét, 
még soha ! t 

Ezért párttagok, ti, kik őt 
az a pajzs? Fényes, „ezimeres 
lább is ezüstből 1Em 

. 

gyarország e 

spe polgár 
— nem, az összes 8 mil 
lan vezére! Követünk 1 hal 

a párttámogatás mindket sza- kára 400042075-6075 frt adósság, mely- 
ből csak 215 frt volt a kiadó vállán, 
1872 január 1-én a párttámogatás befejezni 
engedi: — s valjon mennyire számitják a 
derék pártvezérek azon lelki kint, 
egy vagyontalan kiadónak 16 hónapi olyszerü 

ha lapját 

melyet 

sem gyüjtettek, s az aláirásokat is itt helyt 
csak akkor inditák meg a lehető legcse- 
kélyebb mérvben. midőn már az uj defi- cit ismét meghaladta az 1000 frtot. A baj anyagi ügyekben, 

támogatás (!) okozhatott a pártvezérek 
és pártgyülés becsületszaván ala- 
pultszóbeli kötéssel. 

A szóbeli kötés sokféle. Van hallgatag, 
példánl gavallérok játszanak, s a ki veszit, te- 
gyen a somma ezreket, legszigorubb köteles- 
ségnek tartja a fizetést. Kolozsvár legutolsó 
földész gazdája napszámost fogad s estve be- 
csületbeli kötelességének tartja egy garast 
se vonni le az igért napibérből. Az ipa- 
rossal megalkusszuk a pár ezipőt, s ha elhozta 
kifizetjük, utólagoson nem czigánykodunk. A 
kereskedő hitelez s bár nem adtunk neki irást 
a sommáról, becsülettel fizetünk stb. stb. A 
lapkiadás körül is fordulnak elő szóbeli kötések irás nélkül: például nekem 1872. szeptember 
óta nem volt a Gámán nyomdával irásom, de 
fizettem a még csak tehetém becsülettel, s fi- 
zetni fogok, ha egy évtizedi munkámba is ke- 
rülne; Keresztesy papirkereskedő is parolárá 
hozatta nekem a papirt; ime ily 
kötések állanak fenn az életben Csak 

eptember déczemberi autonot i 

f jag 

.
.
 



itott tömegek fenyegetik Ber- 

ladat; fanatikus gsordák földig 

viszik végzbe e borzalmas té- 
ik a (öldkőzi tenger gyönyörü 

sitották a gyujtogatást; a kik meg- 
özlekedés biztonságát, kik előzön- 

Estremadure tájait, kik Andalusia 
nak, Castiliát bebarangolják, el- 

kat, a honnan a vigve- 

ennünket, nem tőrödve azzal, hogy győ- 
l vagy laveretésükkel egyidejüleg aszabad- 
rba szálll És mindez, oh gyalázat ! a szabad- 
öztársaság szent zászlajának árnya alatt 

(Hosszas taps.) 
nem lehet, t. képviselők, hogy e vad töme- 
lják hazátok fővárosát, hogy megbecste- 

törvényeitek szentelt templomát, hogy meg- 
agyrémeik szüleményét, és annak jel- 

függeszszék fel palotáitok csucsaira! - Ez 
hetséges. A folyó nem folyik vissza forrása 

mberi lelkiismeret többé nem válhatik a 
és induisítió martalékává; a zárdák nem 

étihotnok fel ismét a holt kéz parancsára. Egy ab- 
ut király nem uralkodhatik többé e földőn, mert 

en eszme áldozatul eaett az emberi értelem és lel- 

mer hatalmának. 
zerencsétlenségünkre vannak emberek, kik 

merték, sőt megtagadták saját intézményeiket, 
ik alóságos öngyilkosságot követnek el, midőn a 

ocratiát és anarohiát egyértelműnek veszik, mi- 
megtagadják az engedelmességet azon intózmé- 

ktől, melyeket saját maguk alkottak; kik nem 
elismerni a törvényesen megalakult köztár- 

, s inkább készek elismerni a jogtipró ele- 
ralmát, mint saját alkotásaik tekintélyét. 

ni, telie hazánk minden harczosát, még 
zokat is, kik a Bourbonok családját! védték és tá- 

aságot, mint védték hajdanában II. Izabellát. 
mondjuk ezeknek: legyetek meggyőződve, a 

ké ke migsásséel fogja bearanyozni hom- 

vébe eakáb, éA nem türheti, hogy Don 

rlos ülhessen a spanyol trónra. A hábom tüz; a 

u gyujtogatás és veszedelem- Nem 
nánk térfiak, ha nem felelnénk háborura hábo- 

e tüzzel, vérre vérrel, halálra halállal. 

pviselő urak, mi háboruba megyünk, 
s s folytatni fogiuk azt; midőn özönviz fenyeget, Ki- 

törjük az ajtót, hogy megmenekülhessünk;; tüzvész 
setében szomszédunk lakásán koresztül szabadu- 

nk; hajótőréskor elfeledjük a törvényeket, s csak 
czél felé ösztönöz bennünket a lélek: ez saját 

megmentéstmk. Igy kell nekünk cselekednünk az 
általunk folytatandó háboruban is. 

rem tehát önöket, t. képviselők, kérem meg- 

őződésem egész teljével, a népszerűség félretéte- 
, melyet különben soha sem kerestem, kérem 

retetem és becsületességem egész erejével, 

janak meg minden eszközt, használjanak fel 

hagyhassák ezredüket, hogy a katonák 
ák kervarik a cariistáknak, ők azon 

eake nokünk egy 
egengednünk azt, hogy a vi- 

ranvál társadalom 

nak százai s a tisztikar kisérte az oly korán elhunyt 

agy. 
sdelmi miniszterium müűködésé- 

ről 1867-1872. 
A miniszter. megbtzasábel hivatalos adatok 
elapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 

HARMADIK RÉSZ. 

Sorhadi és átalános védügyek. 

Kebelbeli ügyvitel. 

Nolczadik szakasz: 

Sorhadiak és átalánosak. 

XXX. Sorhadi ügyek. 

Azon terjedelmes és nagyfontosságu uj hatás- 
kör, melyet a magyar kir. hovédelmi miniszterium 

az 1868-ki védtörvények által nyert, nemcsak ma- 
gán a honvédség felállitásán alapul és nemcsak en- 
nek ügyeire szoritkozik; ellenkezőleg nevezetes 
kiterjedést nyert a miniszterium hatásköre, a sorhad, 
az átalános katonai és védügyek fölött is, a mint 
ezt csattanósan tünteti ki a miniszterium 1869. 
előtti müködésének összehasonlitása utóbbi mükö- 
désének egyedülazon részével is, mely nem csupán 
a honvédségi ügyekre vonatkozik. 

Az 1868-iki védtörvények elválasztották a sor- 
hadra vonatkozó közigazgatasi ügyeket, a közös 

hadügyminiszteriumban összpontositva csak az ma- 
radt, a mi a sorhad egységének volt postulatuma, 
és az, a mi ez egység mellett ketté szakitható 
nem lett volna, hogy az egy apparatus által ellátott 
ügyeknek két külön felállitandó apparatusra bizása 
által ne szenvedjen az egységes sereg harczképes- 
sége egyfelől, és ne fizettessék meg ezen hátrány 

ezenfelül még az illető költségeknek közel két- 
akkorára növekedése által is. 

De mindaz, a minek e döntő két akadály 
elejébe nem lépett, el lőn válasziva, és a katonai 
közigazgatásnak Magzarországot illetőleg nemcsak 

átalános, sorhadat és honvédséget egyaránt érdek- 
lő része ment át teljesen a m. k. honvédelmi minis- 
terium hatáskörébe, hanem átment számos tisztán 
sorhadi ügy is. 

A mi különösen az utóbbiakat illeti, eltekint- 
ve a folyó ügyek természetével biró egyes esetek 
tömegétől, a miniszterium szabályrendeleti és elvi 
jelleggel biró intézkedései időszerinti sorozatban fő- 

leg a következők voltak : 
A közös hadügyminiszterrel folytatott tárgya- 

lások után mindenek előtt megallapittattak és a 
helyhatóságoknak kiadattak azon határozatok, me- 
lyek az addig érvényben állottak helyett a véderő- 

ről szóló 1868. evi XL. t. cz. 58. §-a alapján e 
törvényezikk végrehajtása és foganatositása tekin- 

tetéből szükségessé váltak azokra vonatkozólag, a 
kik a rendes hadseregnél és hadi tengerészetnél 
állnak szolgálatban, nemkülönben a nyugdijasokra 
és nyugzszoldos rokkantakra, valamint az 1869-i 
egy éves önkéntesek s átalában az önkéntesek fel- 

vételére. (Rend. t. 1869. jan. 8.) 
Az egy éves fönkéntesek irányábani eljárás 

részletesebhen szabályoztatván és ő felsége által a 
közös hadügyminszternek a m. k. honvédelmi mi- 

nisterium hozzájárulásával előterjesztett javaslata 
folytán jóváhagyatván, a fennebbi intézkedéssel 
ka csolatosan a helyhatóságoknak szintén kiadatott 
a legsürgősebb közzététel végett és oly utasitás- 
sal, hogy azokat szorgosan. tanulmány9 7zva- eete 

ao rU .. 

fegelőzékenyebben felvilágositani kötelességüknek 
ismerjék, (Rend. t. 1869. febr. 20.) 

A honvédelmi m. kir. miniszterium és a kö- 
zös fhadügyministerim közt folytatott tárgyalás 

alapján történt legalázatosabb felterjesztés követ- 
keztében a hazabocsátandó, vagy behivandó sza- 
badságos és a tartalékhoz tartozó katonáknak tulaj- 
donukat képező polgári ruházattal leendő ellátásuk 
iránt szabályrendelet bocsáttatott ki.. (Rend. t. 
1869. marcz. 10.) 

Miután oly ifjaknak, kik egyévi önkéntesekül 
felavattatni kivánnak, de az e részben követelt ta- 
nulmányi képzettséget rendes iskolai bizonyitvány- 
nyal nem igazolhatják, megengedtetett e hiányt, 

magasabb műveltségüű igazolálása tékintetéből, kü- 
lönös vegyes vizsgálati bizottságok előtt felvételi 
vizsgálat által pótolni, e vizsgák iránt intéztetett 
rendelet a helyhatóságokhoz. (R. t. 1869 okt. 2.) 

A katonai parancsnokságoknak a katonaság 

részére szükségelt terek iránti tárgyalások megkez- 
désére és a karhatalom kirendelésére történt feljogo- 
sittatásuk iránt körrendelet bocsáttatott a helyható- 
ságokhoz. (R. t. 1869. dec. 14.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 23. 

— Hátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
— Szende HB. honv. miniszter ő nmlga 

tegnap óta városunkban mulat. Az „Európa száloda 
ezért tegnap egybegyülve látta az egész honvéd 
tisztikart — csak egy hiányzot. 

— A derék honvédhadnagyot Ajtai 
Ferenczet tegnap temették ; a városi polgárság javá- 

férfi hült tetemeit; hátrahagyott iratairól már sokat 
beszélnek. Az elhunytat mindenki szerette és be- 

csülte. 
—- A gránit járda lerakásával haladnak, 

maholnap ezt is megpróbálhatják a kényelemre vá- 
gyók; a mint látjuk legtőbb okuk lesz a czipő- 
szöknek örvendezni, mert ide szükség lesz a valódi 

fontos talpra. 

— Ertesités. A kolozsvári rom. kath. fő- 

elemi tanodánál az 1873-174-ik tanévre a beira- 

tások f. évi sept. 29, 30 és okt. 1-ső napjaiban 
fognak megtőrténni; a rendes előadások pedig okt. 
6-án veendik kezdetüket. Miről ugy a helybeli, va- 
lamint a vidéki érdekeltek azon figyelmeztetéssel 

értesittetnek: hogy gyermekeiket a fennjelzett na- 
pokon beiratni annyival is inkább siessenek, mint- 

hogy október 6-án tul — a rendes tanórákban – 
az oktatás menetét akadályoznák. Kolozsvárt, sept. 
23. 1873. 

Polák Gergely s. k. 
a főelemi tanoda igazgatója. 

- Közgyülés. A ,kolozsvári köré 1873 
okt. hó 5-én d u. 4 órakor saját helyiségében köz- 
gyülést tart. A közgyülés tárgyai : Elnöki megnyitó; 
titkári jelentés; számadás vizsgáló bizottság jelen- 

tése; netaláni inditványok; tisztválasztás elnök, al- 
elnök, titkár-jegyző, háznagy, pénztárnok, ügyvéd, 
s a választmányból kilépő Korbuly Bógdán, Frits Al- 
bert, Dr. Haller Károly, Szász Gerő, Sebestyén Mi- 
hály, Szentiványi Gyula, s a városból eltávozott 

Hatfaludi István helyébe 7 választmányi tagnak 

titkos szavazás utján való választása. 
Móricz István 

háznagy. 

—- A bécsi kiállitást áránylag Magyar- 
országból látogatják legjobban. Csak a magyar 
kir. kiállitási bizottság pártfogása alatt álló vál- 
lalat eddig 57 külön vonaton 48700 személyt 
szállitott Magyarországból Bécsbe, és az ezen vál- 

lalatnál bejelentett előjegyzések szerint várható, 
hogy a kiallitás látogatása mindvégig erős fog ma- 
radni. 

—– Jerusálemben a szent sir templomá- 
ban mult hó 18-án szintén megünnepelték kirá- 
lyunk születés napját és ez alkalommdl Franc atya 
feronczrendi szerzetes végezte az egyházi szertar- 

tásokat; jelen voltgr, Caboya osztrák-magyar kon- 
zul is, ki délelőtt az osztrák alattvalók szerencse- 
kivánatát fogadta a király nevében. 

– Angliában egy parlamenti jelen- 
tés szerint a mult évben vasuti szerencsétlen- 

ség következtében öszvesen 1145 ember halt meg, 
és 3038 szenvedett sérüléseket, c számban ben- 

foglaltatnak a sinekre feküdt öngyilkosok is. 

— Osztrák bankjegyek hamisitá- 
sa Londonban. Londonban egy Schönberger 
Sámuel nevümagyarországi származásu egyént tar- 
tóztatott le arendőrség osztrák bankjegyek megkisér- 

lett hamissitása miatt. A letartóztatott mult pénteken 
a marl-borough-streeti fenyitőrendőri törvsz. előtt gr. 
Mongelar osztrák-magyar nagykövetségi titkár je- 
lenlétében kihallgattatott, mely alkalommal kiderült 

hogy az illető szabó és azelőtt Amerikában tartóz- 
kodott. A további vizsgálata még be nem fejezett 
nyomozások miatt elnapoltatott, és egyuttal ez eset- 
ről az osztr. magyaár kormány értesíttetni határoz- 

tatott. .ncskeresők Amerikában. Az 
észak-amerikai szabadságharcz idején, 1780, őszén, 
midőn az angolok elfoglalva tartották New-Yorkot, 
egy 54 ágyus fregat, a ,Hussar: New-VYorkból 
Connecticutba indult, hőzel 400,000 font sterlin- 

get vive az ott állomásozó csapatok számára. Az 
ugynevezett ,Hell Gatet-en (pokol kapuja) átha- 
ladva a hajó, szirtre került és ennek folytán olyan 

lyukat kapott, hogy az angol matrózok gyorsan 
a mai North Brother Islandtól félmértföldnyivel nyu- 

gatra eső pontra vitorláztak, hol a hajót szárazra 
hozni remélék. Erőfeszitéseik azonban siker nélkül 
maradtak, és a fregát kincsével, és mint a hagyo- 

mány mondja, a hajóbelsejében lánczra vert 50 
hadi fogolylyal együtt elmerült. Az angolok 1810- 
ben engedélyt kértek ugyan az amerikai kormány- 
tól, hogy buvárokat küldhessenek le a vizbe, ez 
azonban természetesen megtagadtatott tőlük. - Az 
1812-ben közbejött háboru miatt amerikai részről 

is el kellett halasztani minden kisérletet a kincs 
fölkeresésére, mig 1820-ban külön társulat alakult 

e czélra. Azonban sem ezen társaság, sem később 
a hires tengeralatti buvár, George W. Taylor, ki 
uj találmányu buvárkészletével két éven keresztül 
átkutatta a mélységet, semmi eredménytsem ér- 
teklel. A kisérletek azontul hosszu ideig pihentek ; 
5 év előtt azonban ujra megkezdé azokat egy szin- 
tén Taylor nevüű ember, ki saját találmányu buvár- 

harangjára 20,000 dollárt költőtt, de azután visz- 
vonult. Az óta egy hollandi salup horgonyoz azon 

a ponton, hol a kincs állitólag elmerült, és a bu- 
várok szűnet nélkül dolgoznak. Eddig ugyan né- 
hány elszórt guinée kivételével semmi kincshez ha- 
sonlóra nem akadtak, de bizton állitják, hogy az 
még megvan. E nézetükben megerősiti a kincske- 
resőket azon tapasztalás, hogy a munka helyén 
sok vaséleget találnak, a mit onnan magyaráznak, 
hogy az arany vasládába volt zárva. 

—- Figyelmeztetés. 
rom. kath. gymnasiumban a beiratások folyó 29-n 

kezdődnek s tartnak a következő nap és okt. két 

A gyula-fehérvári 

tósággal szemben vállal felelősséget 

első napján miudig délelőtt 9 órától 12- gyan 
ezen napok délutáni óráiban a fölvét elié és j a 
vitó vizsgálatok tartartatnak. Az első osztályba 
csak a 9 évet már betöltőtt tanulók vétetnek fel, 
azért ezek keresztelési bizonyítványnyal je- 

lenjenek meg az igazgatónál. A fölvételi vizsgálat- 

nál, megkivántatik: a magyar nyelvtanból 
értelmes magyar olvasás, az alaktan főbb részei- 
nek, jelesen pedig az egyszerü, bővitett és össze- 
tett mondatoknak kellő ismerete, feltünőbb hibák 
nélkül dictandó-irás, a számtanból a négy 
alapművelet tudása egész és közönséges törtszá- 
mokkal. A javitó vizsgálatokat minden tanuló csak 
azon intézetnél teheti le, melynél megbukott. A 

felsőbb osztályokba jelentkező tanuló az előbbi 
osztályról szóló iskolai bizonyitvány előmuatása 

után vétetik fől, miért ezt okvetlenül hozza magá- 
val. Okt. 3-án a magántanulók irásbeli, okt. 4-én 
pedig szóbeli vizsgálata leend. A tandij 1873- 
T4-ik tanévtől kezdődőleg 5 o. é. frtb an hatá- 
roztatott meg a fensőbb tanhatóság által, azért ugy 
ezen összeget, valamint az ifjusági könyvtár hasz- 
nálatáért egyszer mindenkorra megállapitott 50 
krt a beiratás alkalmával az igazgatónak mindenki 

kivétel nélkül tartozik lefizetni. Gy.-Fehérvárt, 1873 
sept. 21. Biró Béla, 

gymn. igazgató. 

— Neerolog N.-Ajtai K. Károly a maga 
és rokonai neveben mély fájdalommal jelenti, hogy 

egyetlen szeretett testvére, szabadságolt állomány- 

beli m. kir. honvéd hadnagy N.- -Ajtai K. Ferenoz 
élete 26-ik évében, folyó hó 20-án d. u. 21, 
órakor, egy véletlen pillanat áldozata lett. Földi 
része folyó hó 22-én d. u. 4 órakor fog az orszá- 

gos Károlina kórodából egy felette tartandó ima 
után a köztemetőbe végnyugalomra elhelyeztetni. 
Kolozsvártt, 1873 september 20-án. 

A közönség köréből.") 
Oláhlápos-Bányán, 1873 sept. 12-én. 

T. Szerkesztő ur! 

Oláhlápos-bányai lelkész Bakk Eudrének, a 
„K. Közlönyő augustus 16-ról, 194 számaban ki- 
adott s alólirt előljáróságot megrovó czikkjére vá- 
laszunkat következendőkben vagyunk bátrak be- 
küldeni és kiadatását kérni: ugyanis, 

A ,K. K." aug. 16-ról, 194 számában azt 
állitja Bakk Endre lelkész, hogy Oláhlápos-Bánya 

közsegében is uralkodik a cholera-járvány, és pe- 
dig kétféle, „az egyik, mely tesi életüunket iszi 

sirba, a másik, „mely nemzeti szellemünk eletét 
oltja ki,4 hogy az utolsó cholera helységünkben 

létezik é vagy nem ? azt nem tudjuk, erre majd 
megfelel az illető érdekelt fél; de hogy az első 
cholera még ez ideig sátorfaáját mi nállunk fel nem 
ütötte, mint valót állitbatjuk, s nem is gondolhat- 
juk, hogy miképpen irhatta Bakk Endre lelkész, 

miszerint községünkben is uralg a cholera, és ki- 
lencz beteg közül nyolcz lett volna áldozatja e 
kegyetlen halálnak, és csak egyet kimélt meg; 

ezen állitása Bakk Endre lelkésznek a fillentéssel 
határos, s hihetőleg csak is a félsz dictálta pennája 
alá, mert ugy látszik igen félti a haláltól romlandó 
termetét, s midőn még azt is állitja, hogy pelőljár 
róságunk részéről semmi intézkedés namá 

ssamásáfá, nem snalatak 
alvek Koporsók, az e járványys betegségben elha- 
lók, rögtöni eltemetésére; „még eddig hála isten- 
nek, nincs szükségünk a koporsókra, oly járványos 

betegségben elhalók részére, a mely községünk- 
ben, még ez ideig nem jelentkezett, s nagyon cso- 
dálkozunk a lelkész ur ilyen alaptalan allitásain, 
hisz akkor maga magát rovatja meg a közvéle- 
ménnyel, mivel a cholera-járványos betegségben 
elhaltakat azon nap, rögtön kell eltemettetni, nem 
két, három nap multával, és akkor is, a hallottas 
háznál és kün a sirnál óra hosszáig tartott siralmas 
beszédekkel és zenekar kiséretébben, a mint azt a 
lelkész ur akkor is tette, a midőn az általa állitó- 
lag cholerában elhalt egyéneket eltemette. 

Községünk pénztára, mint a lelkész ur is tud- 
ja, nagyon szegény, ugy, hogy a jelenben képte- 
len saját tiszti személyzetét is fizetni, nem hogy 

szükségtelen koporsókat tudjon csináltatni, a köz- 

ségünkben, még ez ideig nem mutatkozott, cho- 
lerában elhalandó egyének eltemettetésére; de le- 
gyen megnyugodva a lelkész ur, hogy ha a járvány 
legkevésbé fog mutatkozni, akkor bizonyal meg 

tesszük a magunk kötelességét a mnélkül, hogy a 
figyelmeztetést várnok, épen a lelkész urtól ? ?? 

esmervén ez ügyben is teendőinket, ámbár oly 
előljárósának neveztettünk Bakk Endre lelkész ál- 

tal, kit „hivatalos protocolum megkezdésére képvi- 
selőtestületileg kellett meginteni.* 

Ezen állitására a lelkész urnak, csak is saj- 
nálatunkat fejezhetjük ki, az oly rűvid emlékezetű 

tehetségért, a milyent tanusit a lelkész ur fen- 
ti állitásával, hisz emlékezhetik, midőn a kép- 
viselő testületi gyülésben, a hivatalos ügyek 

protokulomai léte, vagy nem létéről tett em- 
litést, akkor már jegyző könyveiik készen voltak, 

s midőn a nagyobb meggyőződé megszerezhetése 
végett, azokat Bakk Endre mint akkori 

képviselő testületi tagnak gmutatni akartuk, 

meg nem nézve azokat, vilvánitá azt „ha már 

*) E rovatban megjelenő zikkért csak a sajtóha 

a Szerk. 



glelen másokat 
valami , tesz az ember, tegye megfontolás 

után, akkor nem jőn, önmagával következetlenség- 
be, mint a lelkész ur, a mi következtethető a Bakk 
Endre által irott czikk és ssját, általunk imént fel- 
említett szavaiból. 

Különben nem csuda, ha Bakk Endre lelkész 
ur minket hanyagsággal vádol akkor, midőn az állitja, 
hogy ,községünkben soha alkotmányos világ és 
rend nem lesz, mert sokkal nagyobb és több a 
fügté, hogy mit ért e mondata alatt, nem tudjuk, 

óhajtanók a magyarázatot, . . . vagy talán e mon- 
data, egy a megyei alispáni hivataltól küldött válasz 
é lenne.e?2? nem tudjuk, de gondoljuk, 
S talán annak lehet tulajdonitani azt is, hogy a lel- 
kész ur lemondott a képviselőségről átlátván azt, 
hogy nem teljesíttetik minden ugy, a mint azt ő atya- 
sága óhajtottd. 

Ezen igazoló válaszunk után,bátorkodunk em- 
lékeztetni, község előljároságunk ügyeit illetőleg, 
Bakk Endre lelkész urat mint csakis néhai képviselő 
testületi tagot, egy izraelita ügyvéd azon ajanlatára 
midőn kérdezte, egy bizonyos per tárgyalásakor, 
a hol a lelkész ur ügyvédeskedni akart minden fel- 
hatalmazás nélkül „hát az ur kicsoda4 felelvén 
„én a helybeli plebános vagyok4, erre a nevezett 
ügyvéd ajánlotta, ha plébános, legyen plebános, és 
ne mártsa magát minden oly ügyekbe a mik nem 

—
—
 

minket megtámadó czikkjeit fogalmazza, ha szóno- 
kolni megtanulna, mert nagyon szegény szónok, 
hisz különben ösmérve Bakk Endre lelkész urat, csakis 
örvendünk, hogy minket is szerencséltetett becses 
figyelmével!111 

Oláhlápos Bánya községe előljárósága. 

szerezni;4 

hatásköréhez tartoznak; jobb lenne addig, mig a 

Biasini szállodájába Kolozsvártt 
1873-dik september 15-dikétől következendő az 
szabály fog életbe lépni, a mely olcsó árakra 

a t. cez. utazó közönség részvétét felkérjük : 
Egy kettős szoba utczára két ágygyal együtt 

1 ft 80 kr. 

Egy egyes utcza első emeleti szoba egy ágy- 
gyal 90 kr. 

Egy egyes nagyobb emeleti udvar 
gyal 70 kr. 

Egy főldszinti szoba és emeleti kisebb ágyas- 
tól 60 kr. 

Egy külön ágy naponta 20 kr. 
1 szál milly gyertya 12 kr. 
1 portió fa, melylyel háromszor lehet befüte- 

ni, 15 darab, 15 kr. 
Bérszolga egy rendbeli gunya és csizma tisz- 

titásért 10 kr. 
Bérszolga egy comissio tételért 10 kr. 
1 adag fehér kávé szobába 2 kiflivel 24 kr 
1 ebéd, négy féle szobába felszolgálva 80 kr. 
1 ebéd 5 féle szobába felszolgálva 1 ít 
1 port. széna vagy szalma egész éven ke- 

resztül 8 kr. 

1 véka zab egész éven keresztül 70 kr. 

Négy istálló 40 lóraáll az utazó közönség ren- 
delkezésére és istáló pénz külön nem számittatik. 
— Minden vasuti vonat érkezésénél a szálloda sa- 
lon omnibussai az utazókat behozzák, és az indu- 
ló vonatokra kiviszik kisebb kézi podgyászszal 
együtt 20 krért. - Az étteremben valamint a szo- 
bákba a legjobb izüű ételeket és tiszta italokat bér 
lő Drágos Lázár jóhirű konyhája és pinczéje, étlap 

szoba ágy- 

denidő tájban. -A szállodába egy kényelme 
kocsi négy jó lóval áll rendelkezésre, melylyel ugy 

den időtájban utazhatni, s a gyorsutazási irodában 
megrendelhetni. 

Biasini szállodából a gyorskocsik S z am o s- 
ujvár és Deésre naponta kétszer indulnak 
reggeli 7 és délutáni 3 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczére naponta 
reggeli 7 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczéig vagy vissza 30 
font szabad podgyásszal mértföldenkint 1. osztály- 
lyal 40 kr. számittatik. 

Azon t. cz. utasok, kik a korán reggeli vo- 
natot akarják használni, kéretnek estve a kapus- 
sal tudatni, hogy kellő időbon felkeltessenek. Biz- 
tossággal elmondhatni, hogy ezen Kolozsvárt első, 
legnagyobb és legrégibb jó hirű szálloda, melynek 

50 kényelmes vendégszo bái kényelmesen 

és tisztán butorozva, gyors és jó szolgálattal, s 
még soha a jelenlegi viszonyoknál 
fogvaegy szállodába sem tapasztalt 
olcsó árakkala t. cz. utazó közönség meg- 
elégedését kinyerendi, mert a tulajdonosnak jel- 
szava: nagy forgalomkoevés ha- 
szonnal.* 

Végül a t. cz. utazó közönségnek eddigi 
pártfogásáért hálás köszönetünk kifejezése mellett 
jól berendezett gyorsutazásunkat, s 
meglepő olcsó szállodánkat továbbra is tisztelettel 
ajánljuk, s kérjük árleszállitásunkat rokonaik és ös- 
merőseik kőözött is terjeszteni. 

Kelt Kolozsvártt, szept. 9-kén. 1873. 
Biasini szálloda tulajdonosa. 

a városon, valamint utba minden irányban, s min- 
Sepi 

nemzeti kölcső »ő 
csön 101.— Bankrészvényel 
nyek 227,.— London 112 
Cs. kir. arany 5.461/,. 20 fran 

Földtehermentesítési kötvénye. 
25. Temesi 73.75. Erdélyi 75.— H 
T75.— 

Nyiltér. 

Titkos betegsegek 

tehetetlenség 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 
hugycsőszüküléseket, magömléseke 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós 

biztositása mellett 

Er. Mandler Wór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1- 
és délután 3 órától á-ig. 

Lakik Pesten, Lipótváros, nádo 
utcza I3. sz.l-ső emelet 14. sz. 

TEDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Sz. 30380-1873 929 

Nirdetmény! 
A dohány eladási javaknak az 1874 év- 

ben a kolozsvári k. dohány gyárból a ko- 
lozsvári vaspálya udvarba és onnan visz- 
sza a gyárba, továbbá a m.-vásárhelyi 
vaspályaudvarból a m.-vásárhelyi dohány 
áruda raktárba és illetőleg onnan vissza 
a pályaudvarba teljesitendő fuvarozására 
ezennel pályázat nyittatik. 

A kolozsvári dohány-gyár és a vas- 
pályaudvar között elszállítandó dohány 
eladási javak mennyisége körül belül 20 
ezer mázsát, a m.-vásárhelyi áruda raktár 
és az ottani vaspályaudvar között fuvaro- 
zandó dohány mennyiség körül belül 10000 
hatszáz mázsát teszen, megjegyeztetvén, 
hogy a dohány javak kövezet-vám men- 
sek. 

A szabályszerüen felszerelt, 50 kr. bé- 
eggel és a vagyoni állást igazoló bizo- 

vitványnyal ellátott irásbeli ajánlatok a ko- 
zsvári k. pénzügyigazgatóság elnöksé- 
énél folyó év oktober hó 8-ig déli 
2 óráig beadandók. 

A további feltételek ezen k. pénzügy- 

Valódi braziliai 
egy pintüveggell fr. o. é. 

szerint határozott ólcsó árban szolgáltatja ki, min- 

Mizárólag csak 

Felelős szerkesztő Sándor János 

Rum vVidóki 
Érdekes tudni való 

különösen ügyvédek, üzletemberek, gazdák, alkalmazást keresőknek s. t. b. 
Gyakran történik, hogy valakinek Budapesten bárminemü teendője van s a 

lakósoknal 

Dietrich és Gottschlig 
theoeza kereskedők és 

oszt. császár s magy. kir. udvari szállitóknál 
kapható 

PESTEN. 
Főraktár, vácziutoza 14-ik szám. 918 
Ftókraktár, kigyótér Gróf Teleky palota. 

Ezen rum finom minőségü és izlésű, leginkább theához, továbbá pedig mostani cholera időben ivó vizzel keverve, használható. 
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endők előleges megállapodás szerint a lehető legmérsékeltebb dijért. 

tossággal és gyorsasággal teljesittetik mint a legnagyobb 

igazgatóságnál valamint a m.-vásárhelyi 
roiavőri biztosságnál megtekinthetők. 
A m. DenzeSatás tól. 

Kolozsvártt 1873 szeptember dtelon. 

Egy itju, 
ki a gyümölcs, és bortermelési inté- 
zetet Klosterneubourgban jó sikerrel vé- 
gezte, azonkivül az erdészeti és gazdá- 
szati téren is meglehetős gyakorlottság- 

gal bir, 24 éves, erős, a német, mind 
magyar és szerb nyelvet mind szóban 

irásban tökéletesen birja, keres egy isme- 
reteinek megfelelő szolgálatot, valamely na- 
gyobb szőllő termelés vagy pincze keze- 
lésénél. 

Tetsző ajánlatok kéretnek C. F. 100 
czim alatt poste restante, Vukovár Szerém 
megyébe küldetni 920 1–3 

Va 

M. 

Fogfájágst 
egy családnál sem volna szabad hiányoznia. 

és 70 kros üvegekben kapható az egyedüli raktárakban 
KOloOzSvártt: WoOlfrr JnOoOs gyógyszertárában. 

Beszterczén : Dietrich és Fleischernél. 
Gy.-Fehérvártt : Biró M.-nál. 
Brassóban : Jekelius A.-nál. 

N.- 

N.-Sajon : Milde A. orvosnál. 
Budán: Wlassek Ed. gyógyszerésznél. 
Pesten : Török J. 
N.-Szebenben : Thalmayer és társánál. 
Sz. 

Segesvártt: Teutsch J. B.-nél. 
Déván : Rosnyák A -nál; Nagy- Enyeden : 
Horváth Ferencznél. 

mulhat 

lódi minőségben 35 

-Vásárhelytt : Bucher Miksánál. 
Bányán : Haracsek J.-nél. 

907 

-Régenben : Leonhardt S. és J.-nél. 

bármi nemü legyen az, még ha odvasok vagy 
rökönyödöttek is a fogak, tartósan meggyó- 
cvittatnak a hires indiai kivonat által. Felül- 

Jansaga n-- ... világhirri lett. s 
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elfoglaltatás, csekélység s más egyéb okok miatt személyesen el nem intézhe 
Mindazoknak ajánljuk gyorsan, pontosan eljáró és felette mérsékelt dijt igénylő ir 
dánkat, - mely a legnagyobb készséggel minden néven nevezendő, a becsülete 
séggel megférő még legcsekélyebb ügyet is felelősség alatt magára vállal és teljesi 

Hogy Irodánk minden tekintetben megfelelhessen a t cz. közönség igényeinek 
gondoskodva van arról, hogy minden ügy szakember által végeztessék, miért is 
dánkban jogtudósok, technikusok, kereskedelmi, gazdasági és iparos szakemberek a 
kalmaztattak. 

A legkisebb, ugyszólván értéknélküli megbizás ép oly pon 

1. Egyszerű sürgetések, tudakozódások vagy beadványok eszközléseért ( 
ezek egy óránál több időt nem igényelnek). hatóságok, hitelintézetek, testületek, 
más egyéneknél 1 ífrt. 

2. Folyamodványok és más egyéb ügyiratok szerkesztése, 
stb. forditások eszközlése, — rajzok keszitése, másolatok vétele 
kért, ha azok egy fél óránál több munkát nem igényelnek, - 1 

hasonló teendő 
frt, - nagyobb te 

3. Bármily nemű czikkeknek megrendelése, bevásárlása, vagy továbbit 
frt értékig 20 kr. — 5 frton felül az eljárásért minden frt után 2 kr. dij fi 

4. Kölcsönök eszközléseért (5 frton kezdve a legnagyobb összegek ere 
20 frtig 5, 20 frton felül 100 frtig 20,, 100 frton felüli összegektől 10 az 
tézet eljárási dija. 

5. Budapesten nem lakóknak, kik bárminemüű alkalmazásra egyéneket keresi 
nem különben olyanoknak, kik alkalmazást keresnek az iroda közbenjárását felajánlj Tmiratási dii 1 frt Ieté 

Ezeket eszrkvetaé... Hévétül, Nét 
emlitett bárminemuü a becsületességgel megférő teendőket az iroda szlve 
elvállal és csekély eljárási dijért teljesit. 

Mindazok,kik kérdőleveleikre választ kivánnak,kéretnek 20 krt nem kü 
lönben az eljárási dij legkisebb összegét, az 5-ik pontnál a beiratási mellékeln 
Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak. 

Az első magyar központi bizományi iro 
Buda-BPesten. 

Lipótváros, mérlegutoza 4. szám. 824 

Eekhoros rohamokat (Vyavalyatörés 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killisehn, Berlin, Louisenstras 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
94-. 

EGYESÜLT TAKAREKPÉNZ 
heyliségében tartandó. 

ezennel tisztelettel meghivja az alapszabályok 
E közgyülés tárgya: 

A 15-ik §. szerint a szavazati 

Kolozsvártt, 1873. szeptember 

Alólírt választmány az „Egyesült Erdélyi Takarék-Pénztár 

Br. Bántfy Albert, elnök. 

13-dik §-a értelmében. 

részvényeseit folyó évi oktober 27-én délután 4 órakor a kolozsvári „Hitel-I 

RENDKIVUÜLI KÖZGYűŰLÉSRE 
Az alapszabályok szükségessé vált módositása. Az alapszabályok 14-ik §-a értelmében minden részvényes szavazhat, a ki lenes elismervények a kolozsvári ,,Hitel-Bank helyiségében működő bizottság kezébe te 

jog személyesen, vagy más - a maga szem Minden részvényes annyi szavazattal birna hány részvénynek tulajdonosa 
3. 

egy részvényt (jelenleg egy idei glenes elismervényt) 8 nappal a közgyülés megtartás endők le, a melyekről tanusitvány és szavazati jegy szolgáltatik ki. : élyében is szavazatra jogositott, kellőleg megbizott részvényes által gyakoroltatha i de tiznél több szavazattal sem saját személyére nézve, sem — mint meghatalmazo 

Az „Egyesült Erdélyi Takarék-Pénztár" igazgató választmánya: 

* 

a 
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EHO FOLYTÁN OKVETLENTt 
MEGFOGJELENNI 

AÁz 

U 
czimű nagy naptár 

az l871-ik évre. 

SZERKESZTETTÉK: 

Léczfalvi B. LÁSZLÓ és HORY BELM, 
Tartalom : 1. Szépirodalmi rész. Dal az ingről. Hood Tamástól, forditotta: Hegedüs István; Liba-phantasiák, humoreszk; Temetés után: Léczfalvi B. 

László; Szerencse le: T. Nagy Imre; Munkás meséje: Simó Géza; Magántanitás : Hory Farkas; Böjt a törököknél; Szerencse szeszélyei közli: T. K. A szeretet 

hatalma: V.. Rajka Teréz; Nőemancipatióról: Hory Béla; A ,pillangó dalok ból: Dalmadi Győző; Hadak utja : (hun monda) Hegedüs István; Egy éj a zárdában, 

francziából: B; Páter Itcze: Kerekes Sámuel; Tettvágytól néha: Hory Béla; Mészáros Lázár életéből: V. —; Egy hős ifjuról: Benedek Aladár; Tilos csók 

száz szem előtt: Hory Farkas: Hamis, hazug: Szabó Sándor; A czimek, szemelvény Wéber „Demoecritos"-ából; Egy é
rdekes házasság; Egek leánya, tünde képzetek : 

Sámi Lajos; Természet krónikájából: Léczfalvi B. László; Szépitő szerek: V. E Két érzelem: B. Kemény Eadre; Egy román költői alak : Moldován Gergelyi 

Koldus jogtudor Kristály vizü.. . Moldován Gergelytől; Ismeretlen pályatárs: Berényi Gusztár; Rosseau, nőemancipatióról: Salamon Antal; Család és állam : 

Hegedüs Sándor; Lelküsmeret; Jőj szivemre: Murányi Sándor. 

II. Mezőgazdáknak, bortenyésztőknek. Nélkülözhetlen tudni valók a vető magról. Öt névtelen közlemény egy elősmert jeles gazdásztól. Gabna 

üszög; Rozsda; Szükséges tudni valók a szecskáról; Mikor és hogyan kapáljunk? Ujabb észleletek a juhtenyésztés köréből; Irányelvek a marhatenyésztés tárgyá- 

ban; Jó tanácsok a jégkárosultak számára: Erdélyi Károly; A trágyáról. 

II. A méhészeknek: A közönséges méhészet alapelve: Szentgyörgyi József. 

A ezölő betegségeiről: K..y. 
VV. Szölóő fermelőknek. A szötő szaporításr

ól: P. 

V. A gyümölesfa tenyésztőknek. Jelinek-féle gyümölcs
fa tenyésztésről; Jelinek metszési rendszere: Mártonffy M. 

VI. Vegyes. Észrevételek a szüretről; Miért kell kapálni? V. S; A nagy szilva leirása és annak értékesitése: Schnabel Gyüla; Nézetek a trágyáról. 

VII. Minderikinek: Az eczetről és annak hamisitásáról : Léczfalvi B. László; Vizhatlan mész mindkét neme: Dr. Wohler; Mastic czement: Dr. Ram- 

melsberg; A tintákról; többféle fekete tinta készités módja, Sympathetikus jegyző, Baconnos féle réz és ezüst jegyző, elenyészhetetlen vörös tinták: Dr. Holley 

és más tudósok után;, A pezsgő bor készitése: Dr Sehödler szerint; Ürmös bor készitése: (K.. v). Liszt hamisitása és próbájáról: Dr. J. A Stockhard után ; 

tejföl hamisitása és próbája; Cognac készitése és hamisitása; A fa tart
ósságára van-e befolyással a vágás ideje? A tyukokról. 

Bor hamisitása és próbája; Teij, 

artás. 2) Gazdászat, kertészet, baromtenyésztés. 3) Tüzmüvészet kedvelőinek. E rovat öszvesen kilenczvennéesv VIII. Vegyes. !) A házt 

itünő, es a syakorlati életbe vágó czikkecskét tartalnmaaz. 

UJ VILAG naptár csak 2000 peldányban ZMiutaán az ily dus tartalommal szerkesztett ,, 
rtnál mielőbb megrendelni. 

nyomatik. a kik meg akarják azt szerezni, meéltoóztassanak a
lóli 

Megrendelési ár csak 80 kr. 

KERESZTESI PÁL, 
„Uj Világ" naptár kiadója. 


